让乡村旺起来 让农户富起来

秀岩村青年入乡实践站点以 青春密码 破题乡村振兴

青年入乡 筑梦永康

本报讯(融媒记者 潘燕佳) 自从 在这开了家咖啡店,我找回了久违的 家 的感觉。10月13日,在唐先镇秀 岩村 创业者王小虎说出了不少在秀岩 村扎根青年的共同心声。和他有相似 经历的 还有 绿番茄书店 店主王剪 , 她曾从未想过能在乡村开一家书店 ,更 没想到闲置老屋会变成村民的 精神充

创业青年从 不敢想 到 踏实干 靠的是十足底气。这份底气 ,来自秀岩 村青年入乡实践站点的独特运营模式。 该站点负责人李华栋介绍 ,秀岩村有天 然生态优势和业态基础 站点并未局限 于单一招聘功能 ,而是推动青年与乡村

相互融合、互相成就 把生态与业态优 势,实实在在地转化为青年逐梦的底气。

为降低青年创业门槛 ,秀岩村推出 一系列硬核支持政策:开放书店、小酒 馆、艺术商店等优质空间 提供最高三年 租金减免 ;联合永康农商银行开通创业 贷款绿色通道 破解资金难题 把相关部 门的政策 明白纸 送到创业者手上。我 们要让青年知道 来秀岩创业不是单打 独斗 ,整个村子都是他们的后盾。李华

除了为创业者筑牢后盾,该站点也 为就业青年搭起成长平台。24岁的晓 舍民宿管家子菁,在秀岩村跳出了单纯 登记退房的工作模式 参与活动策划、带 客人体验自然科学,还通过培训学会视 频运营 ,如今已能独立拍摄民宿宣传视 频。每周周例会、每月专业培训 这样的 就业生活以前想都不敢想,每天都有 劲。子菁说。22岁的研学导师俊凯也 感受到这份 成长温度 :刚毕业的他在 这里实现 零成本 扎根 还能把专业用 在乡村建设上,心里特别踏实。在秀岩 村,像子菁、俊凯这样的青年还有不少, 他们在乡村的广阔天地里成长 实现着

青年的到来 ,也给秀岩村注入新活 力,让乡村旺起来、农户富起来。以前村 里年轻人少,冷冷清清的,现在咖啡店、 小剧场都开了 周末还有年轻人教我们 跳广场舞。72岁的村民王阿婆笑着 说。更让村民开心的是 年轻人脑子活 , 主动帮着卖村里的葡萄、生姜等农产品, 村民的收入比以前多了不少。

如今,秀岩村已吸引30余个业态扎 根,带动新增就业岗位100余个,50余 名青年入乡工作 初步形成 就业创业在 乡村、成长成才在田野 的青年发展新模 式。走在秀岩村,处处是青年活力:村 BA 赛场上,青年球员挥洒汗水,为村民 带来精彩赛事 ;自然学校里 ,青年导师带 着孩子探索自然奥秘 播撒科学种子 文 创店里 ,青年设计师把乡村元素变成时 尚产品,让乡村文化焕发生机。

青春的力量还在延续。下一步 我 们要建数字游民旅居基地、策划 青年乡 村艺术节 ,让秀岩不仅留住青年人 ,更 能留住青年的心。李华栋说,他期待更 多青年来这里,乡村给青年搭舞台,青 年给乡村带未来,这正是秀岩作为青年 入乡实践站点最特别的意义。

山花奖获奖作品《潮风百韵 一剪千华》在永绽放 展现民间工艺时代活力

本报讯(融媒记者 王昊) 10月13 日 记者在 山花烂漫时 2025年中 国民间工艺精品展现场看到,一幅融合 传统技法与现代审美的潮州剪纸作品 《潮风百韵 一剪千华》吸引了不少游客

记者了解到,该作品荣获第十六 届中国民间文艺山花奖。该作品创 作者、高校教师曾万春以剪刀为笔, 刻画出潮州文化的深厚底蕴与时代

《潮风百韵 一剪千华》是曾万春带 领师生团队历时五年 ,深入潮汕地区广 泛采风、潜心研究的结晶。 最难的是挖

掘并精准提炼文化精髓。曾万春介绍, 团队开展了近一年的文化寻根,拜访民 间老艺人,请教历史学家和民俗专家,拍 摄了两万余张素材,潜心研究潮州各类 民间工艺,力求每个细节都经得起推 敲。作品整体构图繁密细腻,体现了潮 州工艺的严谨风格。

在艺术创新上,作品并非孤立呈 现剪纸技艺,而是创造性融合了潮州 木雕、潮剧、大吴泥塑等十余项国家级 非遗的艺术特点。上方构图借鉴了潮 州木雕的层次与镂空感,下方则融入 了木雕的立体叙事风格,细节处可见 潮剧角色与大吴泥塑神韵。在技法与

色彩上,曾万春大胆突破,摒弃了剪纸 常见的红色主调,采用代表中国色彩 体系的黑白作为主色 ,并运用 内嵌式 点彩法 ,通过疏密有致的色点调节画 面,营造出符合现代审美的朴雅意 境。这种不规则的点彩,既在艺术上 形成了 软硬结合、松紧有度 的节奏, 也象征着老百姓生活中随性而真挚的 情感表达。

除了艺术价值 ,我更看重作品能否 引发共鸣 能否为民间艺术赢得认同 推 动其传承。曾万春介绍,他将继续运用 民间艺术语言,讲好潮汕故事,传播中国

世界精神卫牛日 主题宣传活动开展

本报讯(融媒记者 李涵英) 近日,市卫健局联合市教育局,在市 第三人民医院开展世界精神卫生日 宣传活动暨精神卫生 百千万 服务 基层行系列活动。

活动以 人人享受心理健康服 务 为主题 内容包括面向精神卫生 工作者的业务培训、惠民义诊咨询 以及医校融合座谈督导,旨在进一 步提高全社会对心理健康和精神卫 生工作的重视程度。

当天 ,市第三人民医院门诊医技 楼大厅内 ,专家耐心解答疑问 ,普及 常见心理问题的识别与应对方法 提 供专业的心理健康评估和指导。

周仁:一块豆腐干,一抹乡愁,一份传承责任

人物档案

周仁:2008年入伍,2009年入 党 2010年退役 ,曾获 优秀士兵 称号。2025年5月被认定为第七 批永康市非物质文化遗产 永康豆 腐干制作技艺 代表性传承人 规 经营一家永康豆腐干厂。

外头黄黄,里头白白,你是哪里 的?我是 童宅乡 的。近日 ,记者来 到西城街道一处豆腐干制作厂,负责 人周仁带记者参观永康豆腐干制作工 艺时,唱出了这首朗朗上口的童谣。 我是水碓头村的 ,以前附近这一片统 称 童宅乡 ,这里的豆腐干、千张很出 名。小时候,爷爷会蹬着三轮车,带我 到集市上卖豆腐干。 周仁说。童谣里 描述的是那一块块金黄色的豆腐干 ,唱 的是永康人做豆腐干的历史传承 ,也唱 出了退役军人周仁心中的一抹乡愁记

2010年,周仁退役后选择电商行 业 ,开启首次创业。10年电商沉浮 ,他 积累了丰富的市场经验 ,却因一次投资 失败致使事业停摆。周仁备受打击 ,带 着失落与迷茫回到家乡。2020年 周仁 无意间了解到 ,姐夫一家正以个体经营 户形式 制作并销售豆腐干 这让他看到 了新的转机。原本是想回家 疗伤 ,却



周仁向记者展示永康豆腐干

发现姐夫也会制作豆腐干 ,我就想着把 豆腐干生意做得更大,让更多人知道我 们永康的美味。周仁说。

凭着军人那股雷厉风行的劲儿 ,周 仁说干就干。他租场地、布置生产线, 并聘请了20余名工人,提高豆腐干产 量。在制作工艺上,周仁坚持手工为 主 机器为辅 ,仅在磨浆、煮浆环节借助 机器,点卤、压制成型、卤制、烘烤等环 节则坚持沿用传统手工技法,以保留永 康豆腐干的独特风味。用松木屑熏烤 的豆腐干,香味最浓郁;点卤时对水温

与浆温的掌控 ,是成型关键 爷爷传下的诀窍 ,周仁如数家珍。手工 做出来的豆腐干与流水线生产出来的豆 腐干,味道完全不一样。虽然我形容不 出哪里不同,但是吃上一口就能感觉出 来。周仁说,目前豆腐干厂每天可生产 1000公斤豆腐干,产品销往杭州、义乌、 诸暨等地 ,让这份承载着乡愁的美味走

经营豆腐干厂的同时 ,周仁不忘学 习,不断精进豆腐干制作技艺。凭着这 股韧劲 ,周仁经过层层筛选 ,成功通过

评审,于今年5月被认定为第七批永康 市非物质文化遗产 永康豆腐干制作技 艺 代表性传承人。荣誉面前,他并未 停下脚步,继续提升自我,并在8月被 录取为浙江大学 浙江省 2025 年 头雁 培育项目地理标志农产品全链 发展班学员。据悉,该项目旨在加快培 育乡村产业振兴人才队伍,通过 头雁 领航 群雁齐飞 模式 ,联农带农、兴农 富农,推动农业高质量发展和共同富裕 示范区建设。周仁将在该项目课程中 系统学习品牌建设、产业链管理、农产 品提质等内容。

都说本地水、本地豆,做出来的豆 腐干才最地道。下一步,我计划在永康 种植大豆 ,打造从种植到加工生产全链 条。另外,我还要开设研学课程,让更多 永康孩子看到、学到永康豆腐干是怎么 做出来的。我还想打造豆腐干 IP ,把永 康豆腐干非遗技艺发扬光大,让豆腐干 走得更远 谈起未来发展规划 周仁 眼中闪着光。作为一名非遗传承人和一 名退役军人 他始终践行着 退役不褪 色 转业不转志 的誓言。对他而言 ,豆 腐干不只是事业 ,更是一份传承的义务 和责任。

> 融媒记者 王玙铮 融媒见习记者 吕硕

退役军人创客志